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PROJENIN
TANIMI

Bu proje kapsaminda FB-CPU isminde bir islemcinin tasarimi yapilacak
ve tasarlanan islemci izerinde makine dili ile yazilan gesitli kod
pargaciklar yc12||chk'r|r Proje sonunda basit bir islemcideki RAM,
Kontrol Unitesi ve Saklayicilarin bir arada ¢alisip, makine dilindeki
kod parcaciklarini nasil yuritebildigi gézlemlenecektir.

Von Neumann ile ile gelistirilmistir




Temel olarak 4 elemani vardir.

Saklayicilar

VON NEUMANN
MiMARiSi Bellek (RAM)

i§|em Unitesi (ALU)

Kontrol Unitesi




Mimarinin Elemenlari;

SAKLAYICILAR

onu oldugu igin

i

0 bitlik olmasindan

maz. Saklayicit RAM’in

W,

icerisindedir.

* MDROUt (10 Bit): Memory C ayicidir. RAM’in bir lokasyonu 10 bit olmasindan dolayi,

saltayici 10 bittir. Saklayic RAM’in ice dedir.
IRA10 Bit): Instruction Register, RAM’den okunan kodun (instruction) saklandigi saklayicidir.
« AEC (10 Bit): Accumulator, aritmetik islem sonuglarinin tutuldugu saklayicidir.
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Sekil 2. Von Neumann Mimarisi

ouTpPUT

Monitor
Printer
LED
Disk

Bellek, operasyon komutlarini ve
degiskenleri tutmaktadir.

i§lemci Unitesi, aritmetik ve mantik
islemlerini yapmaktadir.

Kontrol Unitesi, komutlarin ¢ozilmesi icin
gereklidir.
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* Basit operasyonlar:

@
® ¢ Yikleme ;

llekteki bir adresten verinin okunup, bir saklayiciya yazilmasidir.

ydetme ;

saklayicidaki icerigin, bellekteki bir adrese yazilmasidir




Aritmetik islemlerin gergeklestirildigi bolimdir. FB-CPU’da 4 adet aritmetik islem vardir. Bunlar

toplama, ¢ikartma, carpma ve bélmedir, gelen operasyon koduna gore islemleri gerceklestirip

ACC saklayicisina yazmaktadir

® ALU = Aritmetik ve Lojik Unitesi

* Saklayicilarda islem sonuglari tutulabilir.
® ACC : Accumulator, aritmetik islem sonuglarinin tutuldugu saklayicidir.

Icerisindeki saklayicilarda gecici degiskenler saklanmaktadir.



CONTROL UNIT
r

r

Kontrol Unitesi: Saklayicilar, Aritmetik i§|em Unitesi ve
RAM’e verilerin birbirleri arasinda transferinden

sorumludurlar. Islemci ici veri akisini yonetir.Bellekten

program counter’in gostedigi komutu okur.

Instruction Register (IR) su anki kosturulan k

tutmaktadir. 2l

Program Counter (PC) bi
komutun adresi




LOD ADDR | Yikleme (Load), Bellekteki verilen adresin
icerisinden degeri alp, ACC saklayicisina
yerlestirir.

ACC = *(ADDR)

STO ADDR Kaydetme (Store), ACC'nin icerisindeki degeri
alip, bellekte verilen adrese yazar.
*(ADDR) = ACC

ADD ADDR | Bellekteki verilen adresteki degeri alir, ACC ile
toplayip, ACC'nin Gzerine yazar.
ACC = ACC +*(ADDR)

Komut (Instruction) (10 Bit)
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1010001111

 KomutAdi |Gérevi | Operasyon Kodu
00
00
00
0

00
01
SUB ADDR Bellekteki verilen adresteki degeri alir, ACC ile 11
¢ikartip, ACC'nin Gzerine yazar.
ACC=ACC- *(ADDR)
100

MUL ADDR | Bellekteki verilen adresteki degeri alir, ACC ile
¢arpip, ACC'nin lzerine yazar.
ACC = ACC * (*(ADDR))

H_Y_H—T—J

Operasyon Adres veya
Kodu Savyi

DIV ADDR Bellekteki verilen adresteki degeri alir, ACC ile | 0101
béllip, ACC'nin Uzerine yazar.
ACC = ACC/ (*(ADDR))
ACC'in degeri 0 ise, verilen sayl degerini PC'e
atar, degilse islem yapmaz.
| NOP | NoOperation, hicbirislemyapiimaz. 1000 |




durum ==

MAR = PC
RamWr=10
durum = durum + 1

durum ==

IR = MDR
PC=PC+1
durum = durum + 1

durum ==

f(IR[2:6] <B)[
MAR = |R[5:0)
durum =3

I

else f(IR(9:6]==6}{
durum =0
PC= IR[5:0]

else (f(IR(9:6) == 7){

if(ACC==0)
PC=IR[S0]

durum =0

}

else if{IR(9:6]==9)
durum =0

else If{IR(9:6)==9]
durum =4

IR[9:6] <6 ?

durum ==

durum==

RAMIWr =0

MAR =0

if(IR[9:6]== 0){
ACC=MDROuwt

]

alse IF{IR[2:6] == 1){
MAR = IR[5:0]
RAMWr=1
MDRin= ACC

)

else f{IR[9:6] == 2){
ACC=ACC+ MDROuwt

]

else if{IR[9:6] == 3){
ACC=ACC - MDROUt

else If{IR[9:6] == 4){
ACC=ACC * MDROW

)

elsa if{IR[2:6] == 5){
ACC» ACC / MDROwt



















Tasarladigimiz islemcide 10 adet komut ¢alistirilabilmekteydi

Bu sebepten dolayi makine dilinde gesitli yazilmlar islemci Uzerinde

yiritilebilmektedir.

Ornegin ;

FB-CPU icin bellekte 50 ve 51 adresteki iki sayinin carpimini 52 no’lu adrese
kaydeden uygulamaya bakalim

0: 0000_110010 // LOD 50, (ACC = *50), Hex = 32
1: 0100_110011 // ADD 51, ACC = ACC * (*51), Hex = 133
10100 // STO 52, (¥52) = ACC, Hex = 74






